Внимание!
Важная информация для органов
государственной власти и муниципальных
органов, юридических и физических лиц,
работающих с персональными данными граждан
В соответствии с Федеральным законом «О персональных данных» от 27 июля 2006 года № 152-ФЗ, обработка персональных данных граждан (сбор, хранение, систематизация, использование любой информации о физических лицах), может осуществляться только после направления соответствующего уведомления в уполномоченный орган по защите прав субъектов персональных данных - Федеральную службу по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций.
Приказом Россвязькомнадзора от 17.07.2008 № 08 утверждены Форма уведомления об обработке персональных данных и Рекомендации по её заполнению, которые размещены на сайтах rsoc.ru, 70.rsoc.ru (Главная/Разрешительная работа/Персональные данные).
В настоящее время в сети Интернет по адресу http://www.pd.rsoc.ru функционирует портал персональных данных, посвященный вопросам защиты прав субъектов персональных данных. На данном портале для операторов персональных данных доступна интерактивная форма Уведомления, предоставляющая оператору возможность её оперативного заполнения и сводящая к минимуму вероятность неправильного заполнения Уведомления.
Прием   уведомлений   об   обработке   персональных   данных осуществляется по адресу: 634041 г. Томск, ул. Енисейская 23/1. Телефон для справок: 310-114
[bookmark: _GoBack]
