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КОНТРОЛЬНО-СЧЁТНЫЙ  ОРГАН

 АСИНОВСКОГО  РАЙОНА

                                                                      УТВЕРЖДАЮ
                                                                                             Председатель 

Контрольно-счётного органа

                                                                                          Асиновского района 

                                                                                             ___________Т.Ю. Нольфина  

                                                                                            «18» октября  2023  года
ОТЧЕТ

по результатам контрольного мероприятия

проверки законности и эффективности использования бюджетных средств, получаемых в виде субвенций на обеспечение жилыми помещениями детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей за 2022 год.

г. Асино                                                                                                                         18.10.2023 
Основание для проведения контрольного мероприятия:
Положение о Контрольно-счётном органе Асиновского района,  пункт 18 плана  деятельности Контрольно-счётного органа Асиновского района на 2023 год.

Объект контрольного мероприятия: Администрация Асиновского городского поселения 
Проверяемый период: 2022 год
Сроки проведения контрольного мероприятия: с 11 сентября 2023 года 

                                                                              по 16 октября  2023 года
Краткая информация о проверяемом объекте: 
Администрация Асиновского городского поселения (далее по тексту -  Администрация) является исполнительным органом местного самоуправления городского поселения и осуществляет свою деятельность под руководством Главы Администрации Асиновского городского поселения в соответствии с действующим законодательством, Уставом муниципального образования «Асиновское городское поселение», нормативными актами и распоряжениями, принимаемыми Думой Асиновского района и Главой администрации района, Советом Асиновского  городского поселения.

Согласно Уставу муниципального образования  «Асиновское городское поселение», принятому решением Совета Асиновского городского поселения от 16.08.2007 № 101 и зарегистрированному УМЮ РФ по Сибирскому федеральному округу 07.09.2007  № RU 705021012007002, Администрация Асиновского городского поселения является юридическим лицом (ИНН 7002007156/КПП 700201001).

Администрация имеет самостоятельный баланс, печать. Свидетельство о государственной регистрации выдано в 2005 году за  № 366-АС на основании постановления Главы администрации Асиновского района «О регистрации районной администрации и администраций территорий сельских Советов» от 29.04.1994  № 366. В едином государственном реестре юридических лиц зарегистрировано 26.12.2005 за основным государственным регистрационным номером 1057005452459. 

Администрация состоит из Главы Администрации и подчинённых непосредственно ему отделов.

Глава Администрации руководит деятельностью Администрации на принципах единоначалия и несёт ответственность за осуществление её полномочий, определяет штаты администрации, необходимые для выполнения уставных задач.

Юридический адрес и фактическое местонахождение: 636840, Томская область, г. Асино, ул. имени Ленина, 40.

Контрольным мероприятием установлено:

В соответствии со статьёй 40 Конституции Российской Федерации  отдельным категориям граждан, в том числе детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – дети-сироты), нуждающимся в жилище, оно предоставляется бесплатно или за доступную плату из государственных, муниципальных  и других жилищных фондов.

Обязанность государства по решению жилищной проблемы детей-сирот обусловлена признанием данной категории граждан, находящимся в трудной жизненной ситуации и нуждающимися в особой поддержке со стороны общества и государства. 

Регулирование вопросов обеспечения указанной категории граждан жильем на территории Российской Федерации производится в соответствии с нормами федерального законодательства, законодательства субъектов РФ, а в случае передачи отдельных государственных полномочий органам местного самоуправления – нормами актов органов местного самоуправления.

Право детей-сирот на бесплатное получение жилого помещения в пользование закреплено Жилищным кодексом РФ (далее – жилищный кодекс), Семейным кодексом РФ, Федеральным законом от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» (далее – Федеральный закон № 159-ФЗ).

В соответствии с пунктом 3 статьи 8 Федерального закона № 159-ФЗ порядок формирования списка детей-сирот, нуждающихся в жилом помещении, устанавливается Правительством РФ, соответствующие Правила утверждены Постановлением Правительства РФ от 04.04.2019 № 397 «О формировании списка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями, исключении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из списка в субъекте РФ по прежнему месту жительства и включении их в список в субъекте РФ по новому месту жительства» (далее – Правила № 397) и применяются во всех субъектах РФ.

При этом необходимо отметить, что в Правилах № 397 используется расширительное толкование права детей-сирот, достигших возраста 23 лет, на обеспечение жилыми помещениями. Так, если Федеральным законом № 159-ФЗ (п. 9 ст. 8) предусмотрено, что за лицами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц в возрасте от 18 до 23 лет, у которых, когда они находились в возрасте до 23 лет, умерли оба или единственный родитель, а также которые остались без попечения единственного или обоих родителей, не получившими жилье по установленным основаниям до достижения возраста 23 лет, данное право сохраняется до фактического обеспечения (то есть предполагается, что на момент достижения возраста 23 лет дети-сироты состояли в списках на обеспечение жильем), то в Правилах № 397 установлено требование безусловного включения в список лиц старше 23 лет в общеустановленном порядке (абз. 4 п. 3) вне зависимости от того, по каким причинам они не были включены в соответствующие списки ранее. В Администрации Асиновского городского поселения включение в данный список происходит в заявительном порядке. 
Предоставление жилого помещения для решения жилищной проблемы детей-сирот должно осуществляться путем предоставления жилого помещения из специализированного жилищного фонда для детей-сирот по договору специализированного найма, заключением договора социального найма в отношении того же жилого помещения.

 Замена данной формы иными формами (способами) решения жилищной проблемы указанной категории граждан на федеральном до 2023 года не предусмотрена.

В соответствии со ст. 5 Федерального закона № 159-ФЗ финансовое обеспечение дополнительных гарантий по социальной поддержке для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, относится к расходным обязательствам субъектов РФ. 

Между Управлением финансов Администрации Асиновского района и Администрацией Асиновского городского поселения заключено Соглашение о предоставлении в 2022 году бюджету муниципального образования «Асиновское городское поселение» субвенции на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа по договорам найма специализированных жилых помещений № 37 от 12.04.2022 г. на сумму 4 461,4 тыс. рублей, из которых 3881,4 – средства федерального бюджета, 580,0 тыс. рублей – средства областного бюджета. Дополнительным соглашением № 1 от 03.08.2022 г сумма субвенции изменена на 6224,2 тыс. рублей, их которых 5415,0 - тыс. рублей средства федерального бюджета, 809,1 тыс. рублей – средства областного бюджета.
Основными формами обеспечения детей-сирот жильем в районе являются: приобретение жилых помещений для детей-сирот на вторичном рынке жилья и предоставление жилых помещений специализированного жилого фонда на основании договора найма специализированного жилого помещения, а также предоставление из имеющихся жилых помещений специализированного жилищного фонда поселения.

Приобретение жилых помещений в проверяемом периоде осуществлялось в соответствии с положениями Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон № 44-ФЗ).

Статьей 38 Федерального закона, с целью осуществления полномочий по определению поставщиков (подрядчиков, исполнителей), предусмотрено создание заказчиками контрактных служб и назначение контрактных управляющих.

Осуществление полномочий по определению поставщиков (подрядчиков, исполнителей) для Администрации Асиновского городского поселения выполняет Муниципальное казенное учреждение «Центр закупок Асиновского района» на основании Соглашения о передаче полномочий органов местного самоуправления поселения органам местного самоуправления муниципального района б/н от 10.01.2022 года.

В проверяемом периоде муниципальные контракты на покупку жилья заключались в соответствии с планом-графиком, сформированным и утвержденным в установленном законодательством Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд порядке, и оплачены в пределах лимитов бюджетных обязательств.

Для определения НМЦК в целях приобретения жилых помещений в городского поселения применялся тарифный метод, НМЦК определялась исходя из норматива стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения, установленного постановлением Главы и норматива площади.

Постановлением Администрации Асиновского городского поселения № 1/22 от 13.01.2022 г утвержден норматив средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей площади жилья с целью приобретения жилых помещений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа, на территории Асиновского городского поселения на 1 полугодие 2022 года в размере 80 138,36 рублей (на основании Отчета ООО «Бинес-Оценка»  № 04/22 Об определении прогнозируемой средней рыночной стоимости за 1 кв.м жилой недвижимости на территории Асиновского городского поселения на 1 полугодие 2022 г). На второе полугодие 2022 г норматив жилья определен Постановлением № 417/22 от 19.07.2022 г в размере 76145,30 рублей (на основании  Отчета ООО «Бинес-Оценка»  № 114/22 Об определении прогнозируемой средней рыночной стоимости за 1 кв.м жилой недвижимости на территории Асиновского городского поселения на 2 полугодие 2022 г

Лимиты на 2022 год на приобретение жилого помещения в целях обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа составили 9215,9 тыс. рублей и на исполнение решения Асиновского городского суда – 12534,9 тыс. рублей.

В 2022 году было объявлено 13 электронных аукционов на покупку жилья. Все признаны состоявшимися. По результатам проведенных аукционов заключено 13 контрактов, один из них расторгнут в одностороннем порядке, один контракт исполнен в январе 2023 года. Оплата по одному контракту № Ф.2021.58  прошла в 2022 году, а контракт заключен в конце 2021 года.

Таким образом, кассовое исполнение в 2022 году составило 20620,1 тыс. рублей. По результатам проведения конкурентных процедур определения поставщиков на приобретение жилого помещения в целях обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа, экономия бюджета муниципального образования «Асиновское городское поселение»  составила 427,9 тыс. рублей.

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 26.01.2006 года № 42 «Об утверждении Правил отнесения жилого помещения к специализированному жилищному фонду и типовых договоров найма специализированных помещений (далее – Постановление № 42), Порядком № 434 комиссионно обследуются жилые помещения, предполагаемые к приобретению в муниципальную собственность и отнесению к специализированному жилищному фонду в целях обеспечения детей-сирот, на соответствие приобретаемого жилья условиям, определенным муниципальными контрактами, в том числе по уровню благоустроенности, санитарным и техническим правилам и нормам, требованиям пожарной безопасности. В 2022 году составлено 13 актов осмотра жилого помещения.
Жилые помещения, приобретаемые для детей-сирот, согласно действующему законодательству, являются муниципальной собственностью. В связи с чем, они должны быть занесены в реестр муниципальной собственности и отнесены к специализированному жилищному фонду муниципального жилищного фонда.

В нарушение Порядка ведения органами местного самоуправления реестров муниципального имущества, утвержденного Приказом Минэкономразвития России от 30.08.2011 № 424, реестр муниципальной собственности в Администрации Асиновского городского поселения не ведётся.

Из специализированного жилищного фонда квартиры передаются детям-сиротам на основании договоров найма специализированного жилого помещения.

По состоянию на 1 января 2022 года заключено 673 договора найма специализированного жилого помещения для детей-сирот.

В соответствии со статьей 99 ЖК РФ помещения переданы в пользование нуждающимся сиротам на основании решений собственника жилья, оформленных в виде постановлений Администрации Асиновского городского поселения, путем заключения договоров найма специализированного жилого помещения. Договоры найма жилых помещений специализированного жилищного фонда своевременно заключены со всеми нанимателями в соответствии с постановлениями Администрации Асиновского городского поселения. 

Жилищные помещения приобретаются в специализированный жилищный фонд и являются муниципальной собственностью, в отношении них действует ограниченный режим использования. Согласно норм, установленных пунктом2 статьи 92 Жилищного кодекса РФ и пунктами 14, 15 Постановления № 42, Использование жилого помещения в качестве специализированного жилого помещения допускается только после отнесения такого помещения к специализированному жилищному фонду. 

Квартиры, которые были предоставлены по договорам найма, на момент предоставления были включены в специализированный жилищный фонд Администрации Асиновского городского поселения.

Администрация Асиновского городского поселения ежеквартально предоставляет отчет о расходовании предоставленных субвенций на осуществление государственных полномочий по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения, а также лиц из их числа в Департамент по вопросам семьи и детей.

В КСО представлен отчет за 2022 год по состоянию на 01.01.2023 года.

Согласно сведениям, отраженным в данных формах отчетности, предусмотрено средств на обеспечение жилыми помещениями в 2022 году 9215,9 тыс. рублей, из них 3800,9 тыс. рублей за счет средств областного бюджета и 5415,0 тыс. рублей за счет средств федерального бюджета. Кассовый расход субвенции на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа по договорам найма специализированных жилых помещений составил 9215,9 тыс. рублей, из них  3800,9 тыс. рублей за счет средств областного бюджета и 5415,0 тыс. рублей за счет средств федерального бюджета, то есть в размере 100% от поступивших средств.

При проверке полноты и достоверности представления Администрацией отчетности по расходованию субвенции установлено, что в разделе 1 графа количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа, состоящих в Списке на отчетную дату, 01.01.2023 заполнена неверно.

Кроме того, в разделе 1 отражено количество жилых помещений за счет средств субвенции, выделенной в отчетном периоде.

Таким образом, в 2022 году было приобретено и передано по договорам найма специализированного жилого помещения 12 квартир, из них 7 квартир по исполнению судебных актов.
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